

传统文化在高中语文教学中的渗透与融合策略分析

王岚

青岛市城阳第二高级中学，山东 青岛 266107

DOI: 10.61369/SDME.2025150017

摘要：随着教育改革深入，高中语文教学工作应得到进一步优化，教师要积极引入新的育人理念、教学方式，以此更好地引发学生兴趣，强化他们对所学知识的理解和应用水平，提升育人效果。传统文化作为语文教学的优质拓展内容，将其引入高中语文课堂能极大丰富育人知识体系，对学生的更长远发展有极大促进作用。鉴于此，本文将针对传统文化在高中语文教学中的渗透与传承展开分析，并提出一些策略，仅供各位同仁参考。

关键词：传统文化；高中语文；渗透与传承

Analysis of the Penetration and Integration Strategies of Traditional Culture in High School Chinese Teaching

Wang Lan

Chengyang No.2 Senior High School, Qingdao, Shandong 266107

Abstract : With the deepening of educational reform, senior high school Chinese teaching should be further optimized. Teachers should actively introduce new educational concepts and teaching methods to better arouse students' interest, strengthen their understanding and application of the knowledge they have learned, and improve the effect of education. As a high-quality extended content of Chinese teaching, traditional culture can greatly enrich the educational knowledge system when introduced into senior high school Chinese classrooms, and significantly promote students' long-term development. In view of this, this paper will analyze the infiltration and inheritance of traditional culture in senior high school Chinese teaching and put forward some strategies, which are only for reference by colleagues.

Keywords : traditional culture; senior high school Chinese; infiltration and inheritance

一、传统文化在高中语文教学中的渗透与传承价值

(一) 进一步提升学生文化自信

文化对于国家和民族的发展非常重要，它能极大丰富人们的精神和心灵，对于学生的长远发展也有极大促进作用。通过在高中语文教学中渗透传统文化，能够让学生在知识探索中接触到更多文化元素，这对提升他们的文化自信意义重大^[1]。通过在高中语文教学中发掘传统文化的优秀元素，可以让学生对传统文化产生更深入认知，唤醒他们心灵深处的善良本质，帮助学生形成更高水平的道德素养，对其长远发展有极大促进作用。此外，通过将传统文化渗透到高中语文教学中，学生可以对传统文化产生更深入感悟，使其能够更为客观、理性地审视生活中的各类问题，这对提升他们的民族自豪感意义重大。

(二) 有利于激发学生学习兴趣

在高中语文教学中，通过引入传统文化，能够极大丰富教育内容，激发学生知识探索兴趣。另外，传统文化的内容丰富，能够为高中语文教学提供丰富的素材与资源，有利于拓展学生的传统文化知识储备，帮助他们形成更高水平的文化自信，提升他们的文化修养^[2]。另外，在高中语文教学中融入传统

文化，可以让学生发现更多人文印记、民俗风情，这样对学生更深入理解传统文化内涵有极大促进作用。由此可见，在高中语文教学中渗透传统文化，可以大幅提升学生的综合素养，激发其学习兴趣。

(三) 有利于弘扬优秀精神

传统文化是我国展开精神文明建设的重要资源和内容，通过在高中语文教学中渗透传统文化元素，能够让学生形成更优秀的精神品质，有利于弘扬传统文化精神，这对他们的未来发展有极大促进作用^[3]。为此，在展开高中语文教学工作时，教师要重视对传统文化的引入和应用，这样才能实现对优秀精神的弘扬与传承，大幅提升学生的爱国情怀、文化自信。通过将传统文化和高中语文教学结合，可以大幅提升传统文化在语文教学中的影响力。

二、传统文化在高中语文教学中的渗透与传承现状

(一) 语文学科形式较为单一

在现今的教育环境中，众多高中语文教师在进行教学活动时，往往采用的是一种较为单一的教学方法。这种单一的教学方

式可能会导致学生们对语文知识的探索和学习失去兴趣，从而影响他们对语文知识的深入理解和掌握。这种现象不仅会阻碍学生们的长期发展，而且还会对他们在未来的习和生活中应用语文知识造成不利影响。此外，这种单一的教学模式也不利于学生们进行更深层次的知识探索，这可能会阻碍他们构建一个更加完整和系统化的知识结构^[4]。同时，这种教学方式还可能影响学生们对传统文化内涵的深入理解和认识，从而影响他们对文化传承的重视和理解。与此同时，如果教师在进行高中语文教学的过程中，不能及时地对教学方法进行革新和优化，那么他们就很难根据每个学生不同的需求来实施有针对性的教学策略。这种缺乏针对性的教学方式，将会对后续实施因材施教的教育理念造成一定的阻碍，影响教育质量和效果。

（二）教师对融合工作的重视程度不足

现阶段，很多学生对于传统文化的理解并不深入，他们在日常学习、生活中很少能主动参与到传统文化的探索与分析中，这样会导致其传统文化知识储备较为匮乏。在高中语文教学中，教师对于优质的传统文化元素引入不足，缺乏一个打破传统教学思路的决心和勇气，对于传统文化的融入效果认知不足，这样很难消除学生与传统文化之间的壁垒^[5]。学生对于传统文化的知识储备较为不足，这就导致其在展开语文知识探索时，难以结合传统文化元素展开思考与分析，这样也会对其之后的长远发展产生不良影响，阻碍了他们优秀传统文化知识体系的形成与发展。

（三）两者融合的深度不够

在现今的教育环境中，高中语文教学正经历着一场变革，越来越多的教师开始致力于将传统文化的丰富元素巧妙地融入课堂教学之中，这一做法的初衷是为了进一步提升学生的文化素养和道德品质，使他们在学习语文的同时，能够更好地理解和吸收我们悠久文化中的精华。然而，遗憾的是，部分教师在探索传统文化的道路时并未能深入挖掘其深层次的内涵，这导致他们在尝试将传统文化与语文课堂相结合的过程中，往往难以将文化的精髓和核心价值有效地传递给学生^[6]。这种表面化的教学方式，可能会对学生的理解深度和文化认同感产生不利的影响。此外，一些教师在尝试将传统文化融入课堂时，往往采取了播放与传统文化相关的动画视频等多媒体手段，试图以此吸引学生的兴趣和注意力。虽然这种做法在一定程度上能够激发学生的好奇心，增加课堂的趣味性，但这种仅仅停留在视觉和听觉层面的体验，并不能真正帮助学生深入理解传统文化的思想精髓和内在价值。

三、传统文化在高中语文教学中的渗透与传承策略

（一）从教材入手，增强学生文化认同

在我国古代有很多才华横溢的文人墨客，他们除了具备较高的思想品质、道德情操，还善于将自己的审美追求融入诗词歌赋中，学生通过阅读这些文学作品，可以更为深入地理解他们的优秀精神。在语文教材中，有很多这种优秀的诗词歌赋，这些作品情感丰富，精神高尚，能够在很大程度上对学生产生影响，其中蕴含的传统文化元素也是助力学生发展的重要因素。高中教材作

为传统文化的优秀载体，在实际教学中发挥了重要作用。为此，教师在展开高中语文教学工作时，若想更好地将传统文化渗透到高中语文教学中，要重视对教材内容展开更深入挖掘，这样才能利用教材知识对学生产生更深远影响，提升他们对传统文化的认同感和热爱。

例如，在展开《师说》这一文章的教学时，教师为进一步提升学生对传统文化的理解深度、认知能力，可以在展开教学前对教材内容展开深入分析与研读，而后通过此方式提炼出其中蕴含的传统文化元素，帮助学生对其产生更深入理解。在高中语文教学中，教师可以从韩愈的治学态度入手，引导学生对文章内涵产生更深入分析，帮助他们了解传统文化中的教育观念^[7]。另外，教师应当鼓励学生全面阅读文章，结合课文下方的注释，对文章的主题、主旨、核心观点进行深入理解，并分析文章的论证结构和特点，从语言艺术的角度进行欣赏和学习。通过这样的教学方法，学生不仅能够吸收文章的精华，而且他们的思想境界也将得到显著提升，从而对“尊师重道”这一传统文化的核心价值观产生更为深刻的理解和认同。

（二）优化教学过程，拓展学生文化内涵

传统文化的特征就是具有非常深厚的文化内涵，这些文化内涵会对学生的长远发展产生很大影响。通过在高中语文教学中渗透传统文化元素，可以让学生获得更高水平的文化、情感体验，加深他们对文化内涵的理解，这对促使其获得更长远发展有极大促进作用。在高中语文教学中，教师为提升传统文化的渗透效果，可以对教学过程展开优化与革新，这样能更好地吸引学生的注意力，让他们的思维能力、鉴赏能力等得到进一步发展，提升他们对传统文化的理解水平^[8]。例如，在展开《齐桓晋文之事》这一文章的教学时，教师可以引入更多传统文化元素，从孟子的“仁政”思想入手，对学生展开引导性教学，让他们结合传统文化展开讨论和分析，这样对学生的思维能力提升有极大促进作用。在教学中，教师应引导学生通读全文，疏通文义，并鼓励学生以合作的方式探讨文章中的通假字、古今异义词以及特殊句式等。在学生思维出现障碍时，教师应及时给予指导，确保学习效果。

（三）拓展教学内容，提升文化修养

在语文教学内容中渗透传统文化，是高中教师的应尽职责，合理对教学内容进行拓展，能有效凸显出教师的授课水平。在实践中，教师要善于借助多元化方式，对教学内容进行拓展，以此拓宽学生的文化视野，让他们对传统文化的意义、内涵、价值产生更为深入的认知，为提升自身文化修养进行奠基^[9]。教师可以通过引入历史背景、相关文学作品以及与之相关的艺术形式，如戏剧、音乐、绘画等，让学生在多维度的体验中感受传统文化的魅力。同时，教师还可以组织学生参与相关的文化活动，如传统节日的庆祝、传统手工艺的学习等，让学生在实践中体验和学习传统文化。

例如，在开展《逍遥游》的教学时，为了更好地让学生理解庄子哲学中积极的思想，完善其人格品质，教师除了可以整合教材内资源，还可以利用信息技术手段，设计不同形式的教学课件，帮助学生理解文章内涵。此外，通过多媒体设备，教师可以

对庄子的出世思想、政治思想等进行分析，帮助学生更全面认知庄子，摒弃庄子思想的虚无主义、绝对自由观念，在潜移默化中升华个人情感，提升自身文化修养^[10]。教师还可以引导学生阅读庄子的其他著作，如《齐物论》《大宗师》等，通过比较阅读，让学生更深入地理解庄子哲学的精髓。同时，教师可以组织学生进行小组讨论，让学生在交流中碰撞出思想的火花，深化对庄子哲学的理解。

四、结束语

综上所述，若想提升传统文化在高中语文教学中的渗透与传承效果，我们可以借助微课视频渗透，以激发学生兴趣；结合传统节日渗透，以深化学生理解；结合民族传统渗透，以提升育人效果，从而在无形中加强传统文化在高中语文教学中的渗透与传承，促使语文教学质量提升到一个新的高度。

参考文献

- [1] 汤天勇,张燃.中华优秀传统文化融入高中语文教学研究 [J].黄冈师范学院学报,2025,45(02):73-78.
- [2] 刘申梅.传统文化下的高中语文核心素养构建与人格塑造 [J].科学咨询,2025,(02):239-242.
- [3] 蒋利.如何落实传统文化在高中语文教学中的传承与创新 [N].科学导报,2024-10-11(B04).
- [4] 谢灵峰,罗孝辉.高中语文传统文化浸润式教学的价值取向与实践策略 [J].教育科学论坛,2024,(22):5-10.
- [5] 成晓凤.谈新课改背景下高中语文教学与传统文化的融合策略 [J].中华活页文选(传统文化教学与研究),2024,(10):10-12.
- [6] 王海玲.坚持以文化人，培养文化自信——谈如何将中华优秀传统文化融入高中语文课堂 [J].中华活页文选(传统文化教学与研究),2024,(10):13-15.
- [7] 岳娜娜,周欢.高中语文课程中传统文化元素的应用与传承 [J].中华活页文选(教师版),2024,(19):115-117.
- [8] 刘丰琴.中国传统文化融入高中语文教学的策略探析 [J].吉林教育,2024,(28):21-23.
- [9] 陈传歆."三新"视域下高中语文阅读教学传统文化传承 [J].新班主任,2024,(27):44-45.
- [10] 陆琴.融合传统文化的高中语文古诗词教学探索 [J].语文世界,2024,(26):95-96.